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Pri retrospektívnom pohľade na  slovenskú historiografiu posled-
ného storočia môžeme badať pod vplyvom marxistickej ideológie po-
sun smerom k hospodárskym a sociálnym dejinám, ktoré boli značne 
preferované. Akýmsi výsledným dielom tejto orientácie, ktoré zároveň 
uzavrelo túto epochu bádania, boli niekoľkozväzkové akademické de-
jiny Dejiny Slovenska vychádzajúce od polovice 80. rokov 20. storočia. 
Inak v skúmaní hospodárskych a sociálnych dejín sme až tak nezaos-
távali za  ostatnou európskou (kapitalistickou) historiografiou, ktorá 
pod vplyvom francúzskej školy Annales, amerických kvantitatívnych 
výskumov, či nemeckej školy sociálnych dejín prihliadala aj na  tento 
výskum, avšak doviedla ho do  minuciózneho bádania dejín mentalít 
a každodennosti. Musíme mať ale na vedomí skutočnosť, že pre sloven-
ských historikov platila obmedzená dostupnosť zahraničnej literatúry, 
ako aj možnosť bádať v zahraničných knižniciach či archívoch. Aj tak 
dokázala v niektorých momentoch aj slovenská historiografia vytvoriť 
diela, ktoré boli hodné diskusie. Nakoniec, aj keď po roku 1990 práve 
vďaka slobode bádania došlo k odklonu od týchto tém, zostali tieto prá-
ce Antona Špiesza, Pavla Horvátha či Petra Ratkoša (aspoň čo sa týka 
výskumu ranonovekých dejín) dodnes neprekonaným zdrojom pozna-
nia. Žiaľ pri stálej orientácii slovenských historikov na jednu výskumnú 
tému, ktorú si zároveň žiarlivo strážia, práve hospodárske dejiny čakajú 
aj v 21. storočí na nové výzvy a spracovania.

Hospodárske a sociálne dejiny v slovenskom ponímaní dokázali kvan-
tifikovať historické javy v  „makrohistorickom“ ponímaní, avšak ustú-
pili od detailnejších sond do menších komunít, či onomu povestnému 

Úvod
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„zaľudneniu dejín“, ktoré bolo kritizované už v 70. rokoch a jeho výsled-
kom boli prvé práce venované genealógii či analýze sociálneho prostredia 
inteligencie (Jozef Novák, Ján Hučko). V rámci Československa vznikali 
takéto práce aj v  rámci výskumu historickej demografie, kde sa okrem 
spracovania dát venoval výskum tiež detailným sondám do rôznych so-
ciálnych prostredí. V slovenskej historiografii na túto veľkú tému nad-
viazala svojou prácou práve profesorka Mária Kohútová. Jej demografic-
ké analýzy patria medzi priekopnícke práce k  tejto tematike, či už pri 
skúmaní konkrétneho sociálneho prostredia, alebo v  širšej perspektíve 
pri spracovaní osídlenia západného Slovenska. Po revolučných zmenách 
sa s rovnakou vervou začala venovať problematike cirkevných dejín, tej-
to „popoluške“ slovenskej historiografie. Aj napriek zmene orientácie, 
zostali sociálne dejiny naďalej v jej zornom poli a venovala im niekoľko 
podnetných štúdií. Mimo nezostala ani obľúbená demografia, kde svo-
je výskumy nedávno zavŕšila osobitným monografickým spracovaním. 
Posledné desaťročia jej vedeckého života sú venované nemenej dôležitej 
pedagogickej práci spojenej s výchovou budúcich historikov na pôde ob-
novenej Trnavskej univerzite.

Publikácia, ktorú dnes predkladáme odbornej verejnosti, vznikla pri 
príležitosti významného jubilea pani profesorky Márie Kohútovej. Mno-
hí ju poznáme nielen ako vedeckú a pedagogickú pracovníčku, ale pre-
dovšetkým ako milú osobu s príjemným vystupovaním a vždy s ochotou 
pomôcť. Práve preto, keď vznikla myšlienka zostaviť prítomnú publiká-
ciu, aj napriek relatívne krátkemu času, sa nám podarilo zozbierať úcty-
hodný počet príspevkov. Nielen kolegovia, ktorí s jubilantkou dlhoročne 
spolupracovali, ale aj žiaci a priatelia chceli prejaviť úctu a  obdiv pani 
profesorke. V knihe nájdeme široký záber rôznych tém, väčšina z nich sa 
týka výskumného obdobia, ktoré je jej blízke. Publikácia prináša okrem 
príspevkov aj kompletný pohľad na jej tvorbu.  

Zostavovatelia 


